

# Vláda zpohodlněla, varují investoři

**Martin Ťopek**

[martin.topek@economia.cz](mailto:martin.topek@economia.cz)

**K**romě celkového zpomalení ekonomiky přinesla koronavirová pandemie také menší zájem investorů o Česko. Předseda Sdružení pro zahraniční investice (AFI) Kamil Blažek říká, že vláda bude muset v blízké budoucnosti více komunikovat s ekonomickými experty a naslouchat tomu, co říkají.

V souvislosti s tím hovoří také o vládní pomoci podnikatelům. „Stimuly nebyly dobře promyšlené a nebyly dostatečně rychlé jako v jiných zemích,“ míní Blažek, který je zároveň předsedou legislativní rady Asociace malých a středních podniků. Vláda se podle něj musí připravit na přesun investic zejména z asijských zemí zpět do Evropy. Pandemie ukázala, že výhoda na konkurenčním trhu v podobě tří procent na výsledné ceně ztrácí význam, pokud je firma odříznutá od svého výrobního závodu v zámoří například kvůli přerušené lodní či letecké dopravě.

Investoři, kteří se budou rozhodovat, zdali přesunou své investice do Německa, Španělska nebo Česka, budou kromě běžných investičních pobídek hledat také takzvané chytré stimuly. Tedy nikoliv jen levnou půjčku nebo pozemek od státu zdarma. Blažek uvádí, že se musí zlepšit spolupráce s univerzitami, aby měly nové firmy snadnější kontakt na vzdělané pracovníky. A rodinní příslušníci zahraničních manažerů musí snadno získat pobytová víza, pokud mají tito šéfové považovat Česko za zemi

vhodnou k investování. „Kabinet se musí probudit z pětileté letargie, že se máme dobře a je tu nízká nezaměstnanost. Vláda zpohodlněla a je potřeba jí vysvětlit, že doba se změnila,“ řekl Blažek.

Vlastní peněžní prostředky podle něj nebude tak obtížné sehnat, jak tomu bývá v dobách krize. „Ta současná bude z pohledu investic jiná než před deseti lety. V dnešní krizi banky reálně postižené nejsou a budou dále půjčovat.“

Blažek v této souvislosti zmínil i chystaný zákon o posuzování zahraničních investic. Ten umožní státu regulovat přístup zahraničních firem například do strategických oblastí průmyslu, jako jsou energetika, informační technologie nebo zbrojařství. „Zákon by měl zabránit nežádoucímu převzetí kritických podniků zahraničními investory, u kterých by se vyhodnotilo, že jde o rizikové subjekty,“ potvrdil v dubnu ministr průmyslu a obchodu Karel Havlíček.

Zákon zavádějí i ostatní země EU, které si tak chrání kritickou infrastrukturu země. Podle Blažka však jeho přijetí nebude znamenat hromadné odmítání investorů. „V USA to po zavedení zákona bylo asi 250 firem za rok,“ uvedl Blažek.

Zákon by tak neměl nic změnit ani na žebříčku největších zahraničních investorů v Česku. Přes devadesát procent investic přichází ze zemí Evropské unie, mezi nimiž dominují země jako Německo, Rakousko nebo Nizozemsko. Z mimoevropských pak převažují investice z Jižní Koreje, Japonska a Spojených států amerických, mezi významné země patří také Tchaj-wan nebo Singapur.